

Patriotul

ORGANUL DE CULTURĂ, PATRIOTICĂ ȘI DEMOCRATICĂ

Redacția și administrația
ad. Bul. Regina Maria 24.
Redacția 16-30 Adm. 16-92

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar e 8.000.
Funcționarii, muncitorii și
pensionarii sindicalizați Lei 6.500.-
Pt. întreprinderi un an 200.000

A făcut lumină în marea afacere cu aur și mită din Arad

Comisarul Torsan Dumitru și Chioaru Ilie precum și conabandistul de aur Adolf Feig depuși în arestul Parchetului Arad - O mită de 168 milioane lei - Ce a stabilit parcheta condusă de Direcțiunea Generală a Poliției - Comisarul bucureștean insoțitor Chiriac arestat și el - Nu se știe nimic de cantitatea de 1,300 kg. aur

In luna Iunie a anului trecut s'a întâmplat la Arad un eveniment care n'a produs prea multă valcă, pentru că nu se cunoștea deosebirea acestei afaceri. Acestea au fost descoperite mai târziu, în urma unui denunț anonim, făcut de unul dintre inculpați.

Evenimentul, care părea de toate zilele, a fost răscolit în luna Noiembrie a anului trecut, când Direcțiunea Generală a Poliției a luat în cercetare cazul care a stârnit o mare senzație, și pe care azi o putem reda în întregime.

Se întrezărește începutul „afacerii“

În ziua de 16 Iunie a anului trecut patru țărani originari din Brad, fost arestați la gară de către comisarul Torsan Dumitru și înaintatul biroului judiciar.

În ocazia percheziției corporale asupra celor patru oameni s'a găsit suma de 68 milioane lei. În ocazia interogatoriului, ei au răspuns fără înconjur (după cum aflăm mai târziu) că suma de 68 milioane provine din vânzarea a 130 kg. aur brut, vândut lui Schwartz Maurițiu în strada Eminescu No. 24.

În ziua de 17 Iunie o echipă de poliști în frunte cu d. chestor Măcelulescu și comisarul Darida și al. au descins la domiciliul lui Schwartz Maurițiu, pentru a face percheziția. Cu toate că s'a căutat înăuntru, nu s'a găsit cantitatea de aur căutată.

Un dosar care cuprindea numai 3 file și cu o concluzie negativă din partea comisarului împreună cu cei patru țărani precum și Schwartz, au fost dați parchetului.

In luna August a anului trecut unul dintre cei patru țărani anchetați de poliție a depus un denunț anonim pe care l-a trimis Ministerului de Interne și de Justiție.

In urma acestui denunț Direcțiunea Generală a Poliției din București

Tortură și șantaj

Cercetările întreprinse de către Direcțiunea Generală a Poliției au stabilit următoarele:

Cei patru țărani arestați de poliție au adus la Arad 130 kg. aur brut pe care l-au vândut cu suma de lei 68 milionice lui Schwartz Maurițiu, cunoscut contrabandist de aur. Aurul provenea dela minele Mica din Brad.

Biroul judiciar fiind informat despre această afacere printr'un informator al lor, comisarul Torsan Dumitru, s'a deplasat la gară și a arestat pe cei patru

s'a sevizat și a trimis la Arad pentru a face anchetă pe d. inspector general Mihalea, care și-a terminat cercetările cu un rezultat negativ.

Totuși, directorul poliției judiciare, d. Roxan a continuat cercetările, aducând la București pe cei bănuți a fi implicați în această afacere.

Au fost înaintați Direcțiunii Generale a Poliției comisarul Torsan și Chioaru, șeful biroului judiciar și îndivizii Schwartz Maurițiu și Adolf Feig, care au rămas arestați, dovădindu-se vinovăția lor. Au mai fost chemați pentru a da declarații comisarul Darida și Al. I.

Țărani în momentul când voiau să părăsească orașul pentru a se întoarce la Brad.

Cercetările au dus la rezultatul arătat mai sus, cei patru țărani recunoscând fără înconjur că au vândut aur și au încasat suma de lei 68 milioane.

La biroul judiciar ei n'au fost torturați pentru faptul că n'au recunoscut, ci pentru că s'au renunțat dela suma de 68 milioane, care constituia corpul delict și

(Continuare în pag. 4)

Copiii Moldovei de George Ciudan

In Moldova e foamete, sărăcie, mizerie și boală. Colțul acesta de țară, regendar și patriarhal, trăiește o fată cea mai crudă realitate, adusa de doi ani consecuți de secetă. Țara Moldovei se abate asupra într-o erudă și tristă agonie, aceea a foametei.

Si pentru aceasta își trimite vlagărele generației de azi la noi și in alte județe, unde seceta nu și-a lăsat părjoțul. Dacă am face o statistică a acestor copii moldoveni, vom observa că numărul lor atinge la o cifră extraordinară. Grille și inițiativile pe care le-a luat guvernul pentru regiunile lovite de secetă, au avut ca prim scop salvarea acestora din ghimarele foametei și grila în primul rând, pentru copiii Moldovei. Acum câteva luni, când o țară întreagă știe că Moldova e pustie de secetă, guvernul a luat salutară inițiativă de a repartiza copiii Moldovei înuturilor mai avute, excedentare. Dușmanii poporului și ai neamului chiar, au căutat pe toate căile să stăjănescă măsurile luate de guvern, în legătură cu repartizarea copiilor moldoveni în județele unde seceta nu și-a înțipit colțul. Elemente reacționare însă au lansat la urechea părinților moldoveni cele mai nerușinoase suverni. Atunci părințele care își iubesc copiii și pe lumina ochilor, a căutat de a se despărți de copil.

Acum câteva luni nu era ger. Transportul copiilor în vremea aceea s'or și făcuț cu multă ușurință. Si pentru că guvernul s'a tot rădăcina acestor grosolane minciuni a căutat să convingă pe părinții copiilor de necesitatea repartizării copiilor în înuturile mai avute. Pe această cale, pentru că s'a se surpe grosolanele minciuni, însăși părinții copiilor, au fost invitați la locurile unde au fost repartizați o drăstiele lor, pentru a se convinge că aici, unde au fost trimiși copiii lor, e mai bine ca în Moldova rămândă.

Desigur, această ruptură de lângă familie, din scutul drag al copiilor, nu este ușoară. Datoria națională și dragostea nefermurtă față de țară, cere această desțipire prozică.

Peste câteva zile, orașul și județul Arad va mai primi câteva sute de copii, care vor trebui să găsească în casele noastre omenie și găzduire. Să ne deschidem inimile și să-i primim cu bucurie. Sacrificiul pe care-l vom face pentru copiii Moldovei rămânând, pentru noi, împlinirea unei mai onorabile datorii față de neam, față de popor. Ascultăm, prin această, de scris, le biblii și dovedim în același timp, că suntem creștini.

In ședința reprezentanților Confederației Generale a Muncii și ai reprezentanților Uniunii Sindicatelor s'a propus:

Alcătuirea unei legi a muncii în acord și legiferarea mișcării brațelor de muncă în întreprinderi

BUGUREȘTI. — Zilele trecute reprezentanții CGM-ului au făcut o ședință cu președinți, secretari și responsabili economici ai Uniunii Sindicatelor, în care s'au discutat o serie de importante probleme în legătură cu situația salariaților și a producției.

In ședința conducătorilor mișcării noastre sindicale, s'au făcut propuneri pentru îndreptarea situației.

Una din soluțiile imediate a fost și aceea a alcătuirii unei legi a muncii în acord pe baza căreia să fie create comisii centrale pe ramuri de producție, care să stabili-

ască norme juste pentru lucrul în acord.

Una dintre cauzele principale care împiedică efectele beneficelor ale muncii în acord este faptul că în momentul de față, câștigul provenit din muncă de acord, este supus unui impozit progresiv, adică, cu cât muncitorul câștigă mai mult ca urmare a acordului, cu atât trebuie să plătească dări mai mari. Sunt cazuri, când muncitorii au trebuit să dea mai mult de jumătate din câștigul realizat prin muncă în acord. Si s'au mai văzut cazuri, când muncitorii, pentru a evita impozitul pro-

gresiv plătonează producția individuală la un nivel scăzut.

Astfel impozitul progresiv pe muncă în acord a devenit o piedică în calea ridicării producției. S'a propus înlocuirea impozitului progresiv pe acord cu un impozit regresiv care să meargă până la desființare. Pentru aceasta este însă necesară legea fiscală corespunzătoare. In ședința ținută la Confederația Generală a Muncii s'a hotărât să se înceapă legiferarea mișcării brațelor de muncă pe întreprinderi și ramuri de producție, după nevoile muncitorilor și ale industriilor.

LIPSA ELEMENTELOR PENALE

Dosarul întocmit la poliție cuprindea declarațiile celor patru țărani din care rezeșea că banii au fost luați dela Brad în scopul cumpărării unui imobil la Arad.

Fiind dosarul întocmit în acest sens și Parchetul neavând elementele penale, a trebuit să laseze cazul și să pună în libertate pe cei patru țărani.

Un dosar care cuprindea numai 3 file și cu o concluzie negativă din partea comisarului împreună cu cei patru țărani precum și Schwartz, au fost dați parchetului.

UN DENUNȚ DESLĂTUIE FURTUNA

Unul, care n'a stârnit senzație la primul său, a explodat însă mai târziu astfel că a fost comentat în presă și în latul orașului și s'au dus arestări senzaționale.

**— Spectacole —
Cinema**

Aro:
STAN și BRAN și OMUL FARA FRICA

Corso:
CEI 7 DRACUSORI, cu Ioan Sardy.

Forum:
7 DE GHINDA, cu Iuliu Benko

Royal:
CHARLIE CHAPLIN în cea mai noua realizare.

Savoy:
BALAURUL, film sovietic.

Urania:
RIO, INSULA DRACULUI, cu Victor Mac Iaglen

TEATRU

„JOS MASCA“

Miercuri, 15 și Joi, 16 Ianuarie, pe scena teatrului arădean se va prezenta spirituala comedia „Jos masca“. În distribuție: Volbea, Porsila, Bob, Clara Ionescu, Ecaterina Ioghi și Cornelia Buda. Regia d. Tibor. Sală încălzită.

O INOVATIE FERICITA A CINEMATOGRAFULUI ROYAL

Cinematograful Royal proprietatea d. Kleitsch a instalat un motor cu gaze, astfel încât poate funcționa curentul electric. Spectacolele în cinematograful Royal în urma instalării acestui aparat au loc în fiecare zi cu începere dela orele 15.

Urania Telefon 12-32. Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum, 10, 30

Azi, un senzational film exotic

R I O

INSULA DRACULUI
cu VICTOR Mac LAGLEN
SIGRID GURIE

Forum Tel. 20-10. Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. și arb. la 11, 30

Azi premieră. 2 ore de răd:

7 DE GHINDA
cu IULIU BENKO, VALI HIDVEGHI

Cinema ROYAL

Repr. la 8, 4, 30, 6, 7, 30 și 9. Duminică la 11 și jum. matineu. Tel. 19-38
Săptămăna răului cu nemuritorul comic

CHARLIE CHAPLIN

EVADATUL
CROITOR
POLINIST
LA PATINAJ
NOCTAMBUL

Cinema ARO

Reprez. la orele 3, 5, 7, 9. Duminică la orele 11 matineu.

Azi program dublu senzational

1. STAN și BRAN bărbați fideli

2. OMUL FARA FRICA

film nou de cow-boy american

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE SE PRIMESTE până la ora 18. Un cuvânt 850 lei, minimum 10 cuvinte. Se plătește anticipat. Prio telefon sau luăm anunțuri.

DOMNISOARA la doi copii de 8 și 5 ani, se caută pentru București. Întreținere familiară. Adresa la ziar. 28

DE VANZARE, o pereche scautofiac Nr. 42, aproape noui. Se pot vedea la Administrația ziarului.

MOARA cu dijmă cauză pentru cumpărare ori în chirie. Adresa la ziar. 37a

CAUTAM vânzătorii pentru ziar, casă, masă, încălzit și procente. La administrația ziarului.

CUMPAR casă 2 camere și bucătărie în oricare cartier al orașului, de preferință în Segă, Gai, Bujac, Pârnea. Adresa la ziar. 18

FEDERALA ZORILE Arad, Bdul Regele Ferdinand 29, telefon 25-03 sau 30-80, cumpără 3 caucucuri 750-20 în stare bună. De asemenea vinde 3 caucucuri 650-20, absolut noi și va diferentia. 35

DE VANZARE vâl de mireasă fin 2x2 mtr. odată folosit. Adresa la ziar. 106

PIERDUT 3 carnele consum CFR Ardelean Teodor No. 708 și Ardelean Ion No. 2786. Declaram nule. 107

DE VANZARE haină neagră cu pantaloni vârgat, măsură înaltă. Jobb Arcadie, Brumărel 24. 102

DE VANZARE aparat radio imperial 4 plus 1. Bdul Ferdinand 26, bl. Arde. 105

CAUTAM DISTRIBUTORI PENTRU ZIAR. Casă, masă, încălzit și procente. La administrația ziarului Patriotul.

SE CAUTA un functionar versat în lucrări de birou spre angajare imediat. Biroul Central al Economatelor. Horia 2, et. II.

FABRICA de vâlă medicinală caută inginer-chimist, sau chimist, precum și maștră „Krempel“. „Fertex“, Arad, Bdul Regele Ferdinand 61, telefon 30-87. 101

MUNCITOARE pentru lucrări mai fine angajăm. Arad, Bdul Elisabeta 18, prezentare între orele 4-5 zilnic. 100

Mi-am mutat prăvălia din Str. Meștanu 14 în Str. Brătianu 2 (în fostul local Buschi)

POLLAK EMERIC

ceasornicar și bijutier

Ceasuri și bijuterii în mare asortiment
Reparațiuni la precizie

SKIURI de vânzare, pret convenabil. A se adresa: Bdul Regele Ferdinand 5, portar. 99

CALFA comerciant caută post. Adresa la ziar. 97

AGENTIA HATSCHEK, bdul Carol 17, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei). 650: centru luxurios, 3 apartamente moderne, mare grădina despărțibilă, locuință ocupabilă. 520: Teatrului 14 apartamente, etaj. 400: Episcopiatului, colț, 8 apartamente moderne. 525: Mărășești 2 apartamente moderne. 280: despărțibil, semietaj. 150: Mureșdig, jughergrădina, particulară. 100: ocupabilă locuință. 4 apartamente (Stroescu). 70: Grădista, vilă, mare grădina. 60

FRĂȚII KLUG

Confecțiuni proprii, preparați radice.

ARAD,

4 Bdul Reg. Ferdinand 31. 47

CURS NOU dactilografie, stenografie cu începere din 15 Ianuarie „Pallas“, Coșbuc 1. 62

PERCI GRASI (mangalița) de vânzare. În continuare se găsește Str. Sava Raicu 77. 75

ANGAJEZ permanent muncitoare cu practică la mașini de trecut cu mârș (plach). Adresa la Administrația ziarului. 96

VAND motocicletă mara stare perfectă, acte regulă. Aradul Nou, str. Avram Iancu 102. 98

DE VANZARE 3 locuri de casă împreună, îngrădite, cu 86 pomi fructiferi în Miclăca Nouă, inform: Dr. Ioan Suciu 37, apart. 1. 96

Maștră de ciorapi

se caută de către o fabrică de ciorapi din Timișoara. Salar mara Adresa la Reclama, Emiposcu 4. 69

LINGURA SIMON din Chișindia Arad, pierdut livretul militar și biroul populației. 94

DE VANZARE o haină de mireasă din mătăsă naturală nefolosită. Bdul Regina Maria 9, etaj I, apart 17. 103

CAUT maștră ce treceat tractoare tot feluri de motoare. De vânzare un autocamion 3 tone. Kovacs Agentura. Stefan cel Mare 9. 74

PIERDUT carnet de circulație pentru bicicletă pe numele Risa Ecaterina. Nr. 19323-946.

MORILE, covoare, portelan etc. de vânzare, — prețul ocazional. „ORIENT“ casă de comision. Str. Brătianu 4 (visavis de Liceul Industrial de Fete). 80

DORMITOR de vânzare etnin. Str. Pienerilor Nr. 1. 104

Cinema SAVOY Repr. 3-5-7, Duminică și arb. mat. 11, 30.

Azi: Cea mai feerică realizare cinematografică. Un film pentru micii

BALAURUL

Corso Tel. 23-34 Repr. 3, 5, 7, și 9 Sâmb. și Dum. mat

CEI 7 DRACUȘORI

cu IOAN SARDY. — Jurnal ONC: deschiderea Parlamentului.

Examen de admitere pt. operatorii S. A. R. de Telefoane

Se aduce la cunoștința interesatilor că în ziua de 30 Ianuarie, va avea loc la S. A. R. de Telefoane Arad, Bdul Carol No. 4, examenul de admitere pentru operatorii de telefonie.

Condițiile de admitere sunt:

1. Vârsta: 18-25 ani.
2. Studii: 4 clase liceu valentul prevăzut de stat.
3. Certificat de naștere.
4. Certificat de studii.
5. Certificat de naționalitate.
6. Cazier judiciar (datat până maximum 6 luni de zile).
7. Analiza medicală Wassermann și Moindie.
8. Radioscopia cu o vechime maximum 20 zile.

Locuri vacante:

Arad 6, Deva 3, Petroșani 1. Candidatele trebuie să fie de calitate respectivă și se prezenta la examen în număr de mare.

Cele reușite la examen vor fi prezente la București, de operatorii, Str. Banu Mar 10, pe data de 10 Febr. a.c. când încep cursurile în urma vizite medicale generale, la listii respectivii.

Milioanele de locuitori pe fiecare candidată. Societatea putându-și lua obligațiunile sale.

SAR DE TELEFOANE

Noulie cartele Intri In vigoare mâine

Oficiu l de aprovizionare al piului Arad face cunoscut public că începând de mâine se învârtă în vigoare noulie cartele până în cursul după amiezii de

Gratis

oferim oricărei persoane un decu elegant, util și frumos decrința de a-l introduce în mânia. Adresați: FEDECA, fabrică de Cadouri București, Carol 9. Tel. 37681.

Numărul condamnilor la legea specu și sabotajului

Instanța Specială de sabotaj face cunoscut că au fost judecați și condamnați un număr de 104 locuitori de rașul și județul Arad, pentru dăltă contravenții la legea specu și sabotajului. Aranzite sunt între 50 și 100 de Roane lei.

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul“

Decoratiuni pentru BALURI execută



STR. MEȘTANU 1 TELEFON: 28-01

La cinematograful ROYAL reprezentatiile au loc în fiecare zi la orele

Trenul automotor pe linia Arad-Timișoara a fost repus în circulație

Călătorii nu se pot face decât pe bază de autorizație

Am anunțat la timpul său că din cauza gerului, trenurile automotoare au fost suspendate.

Aflăm însă că intrucât gerul a scăzut, a fost repus în circulație trenul automotor pe linia Arad-Timișoara pe pleacă din Arad de trei ori pe săptămână: primul la ora 2.58 și doilea la ora 15.58 și al treilea la ora 16.30.

Totodată reamintim publicului că în timpul iernii, când de azi noaptea la ora 24 intră în vigoare ordinul care prevede că orice călătorie nu se poate face decât în baza unei autorizații eliberate de către Căminul de Poliție Arad, autorizație pe care o pot cere călătorii pe liniile principale trenurilor și pe prezentele la casele de bilete ale Căminului.

Gratulați admisi trecerii călătorilor a fost stabilită astfel: La trenurile automotoare o singură servietă, iar la cele laalte trenuri câte 50 kgr. de persoană.

300.000.000 LEI

câștigat

CU UN SINGUR LOZ LA LOTERIA DE STAT

Consiliul politic municipal a debătut:

Aprovizionarea cu lemne de foc și problema curentului electric

Șefi de ocoale silvice sabotori — Din cauza lipsei de cărbuni se impun noi restricții la consumul de curent electric

Forurile în drept să ia măsuri imediate pentru îmbunătățirea situației

Dintre problemele care frământă atât populația acestui Municipiu, cât și conducerea orașului — obligată să se ocupe de soluționarea lor — au rămas de actualitate: curentul electric și aprovizionarea cu lemne. Pentru găsirea modului de soluție, năruți ambelor probleme, s'a ținut Din muncă duminică un consiliu politic municipal, sub președinția d-lui primar Pălincăș Ioan, prezenți fiind reprezentanții diferitelor instituții și întreprinderi din orașul nostru și ai organizațiilor politice.

Reducerea energiei electrice la întreprinderi

D. ing. Butoescu, directorul Uzinei electrice, după ce arată greutățile întâmpinate din cauza lipsei de cărbuni, face apel la reprezentanții întreprinderilor: Uzina de apă, CFR, Astra, de a reduce consumul energiei electrice până în momentul când Uzina electrică se va găsi în situația de a putea primi tonajul de cărbuni de care are nevoie pentru furnizarea cantitatii necesare. Alături d. ing. Mursa din partea Uzinei de apă, cât și d. ing. Groșo.

Pe lângă partea CFR, alături d. ing. Antoniu din partea „Aștrei”, se declară de acord.

obligându-se să reducă consumul energiei electrice furnizate de uzină la maximum posibil, citra între 30 până la 50 în sută.

În același timp se cade de acord din partea consilierilor asupra reducerii energiei electrice pe rețelele Ghioroc, Pecica și Aradul Nou.

acord asupra următoarelor măsuri propuse de directorul Uzinei electrice:

PUBLICUL VA FI AVERTIZAT CÂND CONSUMA PREA MULT CURENT

În momentul când la Uzina electrică se va observa că consumul de curent devine în timpul serii mai mare decât este necesar în urma economiei proprii.

curentul se va întrerupe pentru câteva minute în tot cuprinsul Municipiului, întreruperea aceasta are drept scop avertizarea a publicului că a întrecut măsura și ca atunci este obligat să stingă din mulțimea de becuri pe care le-a avut aprinse în momentul întreruperii. Dacă nici în urma acestui avertisment publicul nu se va răzumi, curentul va fi complet întrerupt în cartierul unde se observă excesul de consum.

Restricțiunile în cuprinsul Municipiului

În ce privește Municipiul Arad, restricția rămâne momentan aceea de până acum, adică:

curentul electric va fi întrerupt zilnic între orele 13 și 17.

Se observă însă dela centrala Uzinei electrice că deseori s'au făcut repezite apeluri la public să facă economie de curent în cursul serii până târziu seara, publicul continuă să consume ca-

rență ca și în vremurile bune.

Se găsesc abonați ai uzinei care așchiziunează mai multe becuri decât au nevoie. Consumul devine mai ridicat și reducerea din timpul după amiază devine aproape inexistentă.

Pentru a se evita acest lucru, atâta timp cât uzina suferă de lipsa de cărbuni, membrii consiliului politic cad de

Doi șefi de ocoale silvice sabotori

Înainte de a reda discuțiile în jurul problemei lemnului, reamintim publicului că numai în urma intervențiilor Comisiei locale a sindicatelor unite s'a ajuns ca în cursul acestei săptămâni să poată fi obținute două navețe care să transporte lemne pentru economiile din Arad. Sunt însă neîndeplătoare.

Interpelat, directorul CAPS-ului, d. ing. Moga, arată că transportul de lemne din partea instituției pe care o conduce, nu se poate face regulat din următoarele motive:

Reșea credință a șefilor de ocoale silvice dela Beldu și Valea Mare, șefi care deseori mutăți odată

nu reușit să revină la ocoale în urma diferitelor mașinării în direcția generală a CAPS-ului și de atunci sabotează mereu activitatea de Muncă a femelelor.

motivând că nu găsesc încalzire pentru aducerea acestora pe rampele de încărcare. O altă greutate e constituită faptul că pădurea dela Acuța, unde

amuzat și de asemenea și în urma tăiată, a fost expropriată fără dispoziții legale. Și ca ultimă cauză d. ing. Moga invocă gerul care contribuie la negăsirea brațelor de muncă.

În concluzie, directorul CAPS-ului își ia obligațiunea de a se îngriji ca de aci înainte să lirose lemne instituțiilor din orașul nostru, în măsura în care acestea au achiziționat aceste lemne și dacă bagajele necesare vor fi asigurate.

Referitor la neglijența șefilor de ocoale dela Beldu și Valea Mare, d. primar Pălincăș cere d-lui Moga să dea asupra acestora toate indicațiile pentru ca să raporteze Ministerului de Interne, care să dispună asupra faptului că deseori mutăți, au reușit să revină la posturi.

În această ordine a fost debătută și problema prestațiilor asupra cărora vom reveni cu amănunțime în zilele următoare.

Să nu ne culcăm pe o ureche

Pe stăruința celor discutate în paginile noastre cu restricțiile la curentul electric și aprovizionarea cu lemne, ne mărginim la următoarea reflexie:

Nici direcțiunea Uzinei electrice, nici cea a CAPS-ului și totii ceilalți, în sarcina cărora cade soluționarea acestor

probleme, să nu se facă jumătate de lucru, bătând măsuri lașe de nevoie actuale, se va mulțumi cu o jumătate de măsură. Trebuie deci luate măsuri imediate pentru rezolvarea atât a curentului electric, cât și a aprovizionării cu lemne de foc în mod satisfăcător.

Ciolo de conferințe ARLUS Structura Statului Sovietic

Conferențiar: medic maior Făltineanu

Sâmbătă 11 Ianuarie, la orele 17.30, în sala de festivități a A.R. L.U.S.-ului a avut loc prima conferință din ciclul de lucru: „Structura Statului Sovietic”, ținută de d. medic maior Făltineanu.

Conferențiarul, după ce arată unitatea și corupția statului fascist, vorbește despre forța morală a popoarelor sovietice, câștigată în timpul revoluției din Octombrie, forță care a adus schimbări fundamentale în toate domeniile de viață a popoarelor sovietice.

Amintind de constituția stalinistă, d. medic maior Făltineanu desprinde din ea articolele care o fundamentează și care au îndrumat popoarele sovietice spre marele progres.

Arată apoi, în limbi mari, toate schimbările survenite după revoluție, încheind cu cuvintele regretatului Mitică Constantin: „Unitatea Sovietică a învins. Acesta este un adevăr, este o realitate”.

Văduva lui Domán Alexandru și fii săi: Alexandru și Ioan, surorile: Magda și Lili și nepoatele: Eva și Maria, cu nemărginită durere anunță pierderea iubitelui lor sot, tată și bunici

Domán Alexandru

fost președinte al Corporației Comerțanților și vicepreședinte al Camerei de Industrie și Comerț din Arad.

Decedat la 11 Ianuarie 1947, în vârstă de 72 ani, în al 47-lea an de oșnicie fericită.

Inmormântarea a avut loc luni după amiază la orele 15, în Cimitirul Vechi Evreiesc. (Prezentul anunț ține locul oricărei alte comunicări). 96

Mandatul de arestare al doctorului Stănescu Nicolae a fost confirmat ieri pe 30 de zile

Am scris în numărul nostru de Duminică, că în urma unor fraude deosebite în sarcina fostului medic șef serviciului sanitar județean Arad, Stănescu Nicolae, acesta a fost reținut pentru cercetări, încă în cursul zilei amezii de Joi, 10 Ianuarie, în urma rechizițiilor înțocmite de d. procuror Ion Magda, care cauzează concluziuni de arestare pe baza măririi diferitelor neleguiți dr. Stănescu a fost depus în cursul după amiază de Sâmbătă în arestul preventiv, la Luni de dimineață, când Tribunalul urma să se pronunțe, confirmând înfrimând mandatul de arestare. Decizia Luni a Tribunalului Arad, în plenul format de doi judecători: Ionescu, Spornic și Greavu, în nume

unei noi audieri a dr. Stănescu și după o lungă deliberare, a confirmat mandatul de arestare pe încă 30 zile, în interesul continuării cercetărilor.

Avându-se în vedere că prim-medical județean dr. N. Stănescu — conform informațiilor noastre — obișnuia să afirme că este membru al Partidului Comunist Român, ne-am adresat d-lui Belle Petre, secretarul Partidului Comunist Român org. Arad, care ne-a declarat următoarele:

— Medical dr. Nicolae Stănescu nu a fost și nu este membru al Partidului Comunist Român, în ultimul timp a încercat să intre în cadrul acestui partid, însă adunarea sa nu a fost aprobată, avându-se în vedere situația sa

Statele Unite trebuie să ducă o politică de amicitie față de Uniunea Sovietică a declarat senatorul Vandenberg

WASHINGTON. — Senatorul Vandenberg, președintele departamentului de externe a Senatului Statelor Unite, a declarat că Senatul va cere generalului Marshall, noul ministru de externe al Statelor Unite, să ducă o politică externă mai hotărâtă și mai energică.

Senatul american a mai declarat că Senatul va cere în același timp ca Statele Unite să ducă o politică de amicitie față de Uniunea Sovietică.

În ultima sesiune a adunării generale a Organizației Națiunilor Unite

s-a putut observa o mare ameliorare a situației internaționale.

Senatorul Vandenberg în închisoare a declarat că Congresul american va colabora în modul cel mai strâns cu generalul Marshall pentru realizarea unei politici bazate pe pace și nu pe ură.

Informații

— EXAMEN DE ȘOFER. Aduce la cunoștința tuturor că daților înscriși la cursul de șoferi ca să examineze în fața comisiei Timișcara se va ține la 20 Ianuarie a.c. ora 9 la Liceul Industrial Hăești din Arad. Candidații nu știți la examenul din 12 Nov. se vor putea prezenta din nou examen. Toți candidații reușiți examenul din 12 Nov. 1946, se prezenta la școală pentru ridicarea carnetelor de șoferi. Direcțiunea

— MOARTEA LUI DOMAN XANDRU. În noaptea de Sâmbătă spre Duminică a decedat subit man Alexandru, cunoscută figură vieții comerciale din Arad. De Alexandru a condus decenii rândul unu dintre cele mai frumoase magazine din localitate, fiind furnizorul Curții Regale. Timpul 15 ani a ocupat postul de președinte al Corporației Comercianților, al vicespreședinte al Camerei Industrie și Comerț. Într-o perioadă el a condus și Uniunea Comercianților din Ardeal și a fost. În urmărirea lui a avut Luni după amiază în cimitirul evreiesc.

— ȘCOALA DE UCENICE. Str. Episcopiei Nr. 22, aduce la cunoștința pătravilor și elevilor nice că redeschiderea cursurilor s'a amânat până la data de 22 Ianuarie. Direcțiunea.

— MIERCURI, 15 IANUARIE 1947, toți responsabilii sportivi rugați de a fi prezenți pentru dînză, la orele 17 d. m. în sediul misiunii Locale Sportive a Sindicatelor Unite din Arad, Bdul Regina Maria 32-24.

Legăturile organizației subversive maghiare cu cercurile reacționare din străinătate

BUDAPEȘTA. — Corespondenții de presă anunță că în recentul complot care a fost descoperit în Ungaria sunt implicați și patru ofițeri de stat major unguri.

După cum se comunică, s'a stabilit în cursul cercetărilor că organizația clandestină a primit ajutoare bănești și arme din străinătate.

Un fost ambasador al Ungariei pe

lângă guvernul de la Vichy a făcut legătură între organizația clandestină maghiară și cercurile reacționare din Vest.

S'a făcut lumină în marea afacere cu aur și mită din Arad

(Urmare din pag. I.)

pentru a se putea stoarce de la Schwartz încă 100 milioane. La biroul judiciar s'a întocmit un proces verbal compus numai din trei file și în care erau înțelate să declare la Parchet că suma de 68 milioane servea pentru cumpărarea unei case în Arad.

După declarațiile date la București, comisarii Torsan și Chioaru au recunoscut că au primit suma de 25 milioane ficcare, iar alte 25 milioane au fost ridicate de Adolf Feig intermediar în această afacere, care a declarat că această sumă are o destinație bine determinată pentru persoanele care au ajutat la mușamalizarea acestei afaceri.

Starea de fapt a fost constatată delictivității și-au recunoscut fapta la Direcțiunea Generală a Poliției și după terminarea cercetărilor inculpații au fost trimiși Parchetului Tribunalului Arad.

LĂSAȚI ÎN LIBERTATE, INculpAȚII INTERVIN

Inculpații în număr de patru, în noaptea de Sâmbătă, 11 Ianuarie spre Duminică, 12 Ianuarie, au sosit cu rapidul la Arad în stare de a fi escortați de comisarii Chiriac.

Pentru că lucrurile s'a încurcat și mai mult, comisarii Chiriac, în loc să predea pe inculpații la poliție, fie Parchetului, ei au fost lăsați liberi și în felul acesta, inculpații au putut lua contact cu persoanele interesate în chestiune, vînd chiar și angajeze avocați în cursul zilei de Duminică. Parchetul fiind sesizat din surse

particulare despre prezenta la Arad a inculpaților încă în cursul zilei de Duminică, d. prim-procuror Lesanu, secondat de d. procuror Moisescu, s'a deplasat la Chestura Poliției pentru a constata dacă cei în cauză se găseau sau nu depuși la chestură.

D. prim-procuror Lesanu a consemnat în proces verbal că nici unul dintre inculpații aduși din București, nu se găsesse în arestul poliției.

PLICUL OFICIAL VIOLAT ÎN MOD VADIT

După ce d. prim-procuror a descins la Chestură, s'a prezentat la locuința sa din Bdul Regele Ferdinand comisarii Chiriac din Direcțiunea Generală a Poliției. În același timp comisarii au predat alui prim-procuror plicul oficial care conținea dosarul confidential al cauzei.

În prezenta alui procuror Moisescu, d. prim-procuror Lesanu a constatat că plicul, care conține dosarul confidential și secret al cercetărilor, a fost violat și lăsat.

În urma acestei descoperiri, președintele și pentru faptul că comisarii Chiriac, a lăsat liber pe inculpații, d. prim-procuror a ordonat arestarea și depunerea comisariatului, împreună cu inculpații la cabinetul I instrucție, condus de către d. judecător de instrucție dr. Spornic Liviu.

În dimineața zilei de Luni, 13 Ianuarie Parchetul Tribunalului Arad a ordonat punerea în stare de arest a comisariatilor Torsan Dumitru, Chioaru Ilie, Chiriac Romulus și a inculpaților Adolf Feig.

Schwartz Mauritiu a fost pus în libertate.

Cercetările au fost începute și destigurate în scurt timp se va face lumină în acest caz, cine atune a avut interesul să afle conținutul dosarului confidential secret.

Mai trebuie deasemenea să se afle unde a dispărut cantitatea de 1.80 kg. aur, care n'a fost găsit nici până azi și despre care nu se vorbeste.

Comercianții de lemne și-au luat obligațiunea de a livra economilei lemne în proporție de 10 la sută

În urma unei cereri prezentată de d. Turcaș Ion în numele comercianților de lemne din orașul nostru, în sensul că acestora să li se acorde autorizații de transport, cu obligațiunea din partea lor de a livra la 10 vagoane lemne pentru ei, un vagon pentru economatul indicat de Oficiul economiei județean Arad, a fost luată următoarea dispozițiune:

În viitor Oficiul economiei județean va elibera comercianților de lemne autorizații de transport, fără ca pentru

obținerea acestora să mai fie nevoie de avizul sindicatului exploatatorilor lemne, obligându-i pe aceștia ca după ce li autorizații eliberate, a câte un vagon, comercianții să livreze un vagon una dintră economate, în un fel convenabil pentru salariații economatului respectiv.

Comercianții de lemne obligându-se la acest lucru, Oficiul economiei județean le-a eliberat și primele autorizații.

Majorarea prețurilor țigărilor și a spirtoaselor

Administrația CAM din Arad a primit Luni dimineața o telegramă din București, conform căreia prețul produselor CAM a fost majorat cu 300 la sută.

Conform acestei dispoziții prețurile țigărilor și a tutunului vor fi următoarele:

Tomis și Mihai bucata 120, București și Virginia bucata lei. Regale RMS bucata 560 lei, gale fără carton bucata lei 440, pați bucata lei 360, Mărășești ta lei 320, Nationale bucata lei. Tutun cal. I, kg. 360 mii lei, cal. II kg lei 240 mii, tutun tateia III ordinară kg. lei 140.

Deasemenea și MAT-ul din Arad a primit dispoziție telegrafică privind la majorarea prețului dușelor spirtoase. Noile prețuri sunt următoarele:

Spirtul rafinat litrul lei 200, spirtul sanitar litrul lei 50, mîncîrul monopol 32 grade litrul lei 200, rachiu monopol 40 grade lei 75 mii, spirtul denaturat 90 de lei 35 mii, spirtul industrial 32 grade litrul lei 45 mii, tuica de Etrul lei 52 mii, tuica de D. litrul lei 48 mii. La prețul trebuie adăugat și taxa de 12 la care a existat și până în prezent.

Presă mondială stabilește

Conferința adjunctilor dela Londra începe azi discutarea tratatelor cu Austria și Germania în condițiuni optime

Atmosferă favorabilă. Lucrările vor fi duse probabil 6 săptămâni

LONDRA. Corespondenții de presă anunță că toate pregătirile în vederea începerii conferinței adjunctilor ministrilor de externe ai marilor puteri care începe azi la Londra, au fost terminate.

Ziarul Sunday Times subliniază că adjunctii ministrilor de externe care se întrunesc azi la Londra, și vor începe lucrările

în condițiuni mult mai bune decât predecesorii lor care au lucrat la întocmirea tratatelor de pace cu țările foste satelite ale Germaniei: România, Ungaria, Bulgaria, Italia și Finlanda.

Principala sarcină a adjunctilor va fi — subliniază ziarul Sunday Times — întocmirea condițiilor de pace cu Austria și Germania în așa fel ca interesele sta-

telor invadate și cotoprite să fie preconizate.

Una dintre marile sarcini va fi constituirea guvernului german care va semna tratatul de pace și care guvern trebuie să fie o garanție pentru toate națiunile și pentru Organizația Națiunilor Unite ca condițiunile stipulate în acest tratat vor fi respectate întocmai.